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Розглядаються проблеми відносин у сфері інтелектуальної власності.
  

Створення	 надійних	 форм	 захисту	 інте-
лектуальної	 власності,	 без	 здійснення	 іс-
торико-правового	 аналізу	 її	 становлення	 та	
розвитку,	 неможливо.	 Історичний	 аспект	 —	
це	 основа	 дослідження	 будь-якої	 наукової	
категорії,	 саме	 історичні	 джерела	 допомага-
ють	 розкрити	 її	 змістовну	 сутність.	 Істори-
ко-правовий	аналіз	становлення	та	розвитку	
інтелектуальної	 власності	 здійснено	 з	 ура-
хуванням	 хронологічних	 рамок	 періодизації	
юридичної	науки.	

До	 проблеми	 відносин	 у	 сфері	 інтелекту-
альної	власності	зверталися	здебільшого	фа-
хівці	з	цивільного	права.	Так,	О.	М.	Мельник	
досліджує	 особливості	 цивільно-правової	
охорони	 інтелектуальної	 власності	 в	 Укра-
їні,	 С.	 М.	 Клейменова	 звертає	 увагу	 на	 ав-
торські	 правовідносини	 як	 форму	 реалізації	
правомочностей	суб’єктів	авторського	права,		
І.	 Р.	 Калаур	 аналізує	 цивільно-правовий	 до-
говір	як	підставу	виникнення	права	власнос-
ті	юридичної	особи,	В.	Г.	Олюха	дає	загальну	
характеристику	 цивільно-правового	 догово-
ру.	 Проблемам	 правового	 регулювання	 ін-
телектуальної	 власності	 присвячені	 праці	 й	
інших	фахівців	з	цивільного	права,	таких	як:		
О.	С.	Кравченко,	О.	М.	Пастухов,	С.	А.	Дзіс,	
Є.	 В.	 Петров,	 О.	 М.	 Боярчук,	 Н.	 Е.	 Яркіна		
та	ін.

Представники	 науки	 адміністративного	
права	і	процесу	також	зверталися	до	проблем	
інтелектуальної	 власності.	 Г.	 В.	 Корчевний	
зосереджує	 увагу	 на	 адміністративній	 від-
повідальності	 за	 порушення	 авторських	 та	

суміжних	прав.	Н.	П.	Дригаль	розкриває	ор-
ганізаційно-правові	основи	детінізації	відно-
син	у	сфері	обороту	об’єктів	інтелектуальної	
власності.	

Представники	 теорії	 та	 історії	 держави	
і	 права,	 наприклад	 Н.	 М.	 Пархоменко,	 зде-
більшого	 зосереджували	 увагу	 на	 понятті,	
ознаках	 та	 властивостях	 договору,	 класифі-
кації	 договорів	 та	 їх	 змістовній	 характерис-
тиці,	 місці	 нормативно-правового	 договору	
в	 системі	 джерел	 сучасного	 права.	 Фахівці		
з	 кримінального	 права	 та	 кримінології,	 на-
приклад	 П.	 С.	 Березін,	 розглядали	 об’єкт,	
суб’єкт,	 суб’єктивну	 та	 об’єктивну	 сторону	
незаконного	 використання	 інтелектуальної	
власності.

Проблемам	правового	регулювання	госпо-
дарсько-договірних	 відносин	 в	 Україні	 при-
свячена	 праця	 О.	 А.	 Беляневича	 “Господар-
ський	 договір	 та	 способи	 його	 укладання”.	
Автор	 зосереджує	 увагу	 на	 правовому	 регу-
люванні	 традиційного	 способу	 укладання	
господарських	 договорів.	 Проте,	 навчальна	
література	 з	 господарського	 права,	 як	 пра-
вило,	 не	 містить	 жодної	 інформації	 щодо	
інтелектуальної	 власності,	 наприклад,	 —	 це	
підручники	О.	М.	Віника,	В.	С.	Щербини	та	
Л.	А.	Жука	з	“Господарського	права”.	До	того	
ж,	 автори	 наукової	 та	 навчальної	 літерату-
ри	 з	 інтелектуальної	 власності	 здебільшого	
є	 представниками	 науки	 цивільного	 права.	
Отже,	враховуючи	недостатню	увагу	науков-
ців	—	фахівців	з	господарського	права	до	пи-
тань	розвитку	інтелектуальної	власності,	вва-
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жаємо,	що	зазначена	проблема	є	актуальною	
та	вимагає	детального	дослідження.

У	 зв’язку	 з	 цим,	 необхідно	 розглянути	
розвиток	 інтелектуальної	власності,	яка	змі-
нювалася	 залежно	 від	 стану	 економіки	 та	
суспільних	відносин	з	позиції	господарсько-
го	 права.	 Без	 цього	 кроку	 неможливо	 квалі-
фіковано	 орієнтуватись	 у	 проблемах	 права	
інтелектуальної	власності	—	не	розуміючи	їх	
історичну	 сутність	 і	 не	 володіючи	 напрацю-
ваннями	минулих	поколінь.	Адже,	для	вста-
новлення	справжніх	наукових	фактів,	потріб-
но	вивчити	минуле.

Охорона	 інтелектуальної	 власності	 здій-
снювалась	 ще	 в	 античному	 світі,	 а	 на	 тери-
торії	 України	 та	 інших	 держав	 —	 на	 рівні	
звичаєвого	права.	Як	свідчить	аналіз	істори-
ко-правових	 джерел,	 які	 дійшли	 до	 наших	
часів,	щодо	особливостей	формування	права	
інтелектуальної	 власності	 у	 більшості	 наро-
дів	була	теорія	привілеїв.	Згідно	з	розробле-
ною	 теорією	 королівського	 права	 перевага	
надавалась	 виробництву	 у	 вигляді	 цехів	 або	
закритих	 промислових	 корпорацій.	 Приві-
леї,	які	видавала	перша	особа,	засвідчувались	
грамотами	та	надавали	монопольне	право	на	
використання	твору,	винаходу.	Шляхом	пра-
вової	 охорони	 забезпечувалась	 монополія	 у	
використанні	тих	чи	інших	механізмів.	При-
вілеї	отримували	особи,	наближені	до	трону.	
Недоліком	 привілеїв,	 на	 нашу	 думку,	 було	
те,	що	інші	особи	не	могли	використати	тех-
нічну	новинку,	оскільки	не	мали	спеціальних	
дозволів,	 що,	 в	 свою	 чергу,	 уповільнювало	
розвиток	інтелектуальної	власності	та	вироб-
ництва	в	цілому.

Першим	 нормативним	 актом	 про	 захист	
прав	 авторів	 став	 прийнятий	 у	 1709	 р.	 Ста-
тут	 королеви	 Анни	 (далі	 Статут).	 Згідно	 зі	
Статутом,	 твір	 проголошувався	 власністю	
автора,	 хоча	 свої	 права	 автор	 міг	 відчужу-
вати.	 Статутом	 встановлювався	 строк	 чин-
ності	прав	на	друкування	і	опублікування	—		
14	років	від	дати	першої	публікації,	строк	міг	
бути	 продовжений	 ще	 на	 14	 років,	 тобто	 —	
становив	28	років	за	життя	автора.	Якщо	твір	
був	 надрукований	 до	 прийняття	 Статуту,	 то	
строк	охорони	становив	21	рік.	Згідно	зі	Ста-
тутом	надавалося	виключне	право	монополь-

ного	 використання	 переваг	 нової	 ідеї,	 що,	 у	
свою	 чергу,	 давало	 можливість	 автору	 отри-
мати	 більший	 прибуток.	 Статут	 для	 свого	
часу	мав,	безперечно,	прогресивне	значення.	
Отже,	батьківщиною	авторського	права	є	Ве-
ликобританія.	Проте,	Статут	знайшов	засто-
сування	і	в	інших	країнах.	Так,	у	США	діяла	
державна	реєстрація	авторських	творів,	було	
прийнято	 депонування	 творів	 до	 бібліотеки.	
Норми	Статуту	застосовувалися	до	1976	р.	

У	Росії	перший	нормативний	акт	про	при-
вілеї	 був	 виданий	 у	 1723	 р.	 А	 саме,	 “Прави-
лами	 выдачи	 привилегий	 на	 заведение	 фа-
брик”	 впорядковувався	 порядок	 видання	
привілеїв	щодо	фабричної	справи.	Крім	того,	
у	 1812	 р.	 приймається	 Закон	 “О	 привилеги-
ях	 на	 разные	 изобретения	 и	 открытия	 в	 ху-
дожествах	и	ремеслах”,	яким	передбачається	
надання	привілеїв	на	власні	та	зарубіжні	ви-
находи,	встановлюється	строк	їх	охорони	за-
лежно	від	винаходу.	Теорія	привілеїв,	як	пише	
Р.	Дюма,	відіграла	свою	консолідуючу	роль	у	
переході	 від	 видачі	 індивідуальних	 дозволів	
до	встановлення	загального	порядку	дозволів	
на	 монопольне	 становище	 та	 використання	
новинок.	При	цьому	сам	привілей	розглядав-
ся	не	як	звільнення	від	юридичного	обов’язку,	
а	як	перевага	над	іншими	суб’єктами	такої	са-
мої	діяльності	[1,	15].

Патентні	 закони	 забезпечували	 охорону	
об’єктів	 промислової	 власності.	 Винаходом	
визнавався	 творчий	 результат	 у	 будь-якому	
виді	 доцільної	 діяльності	 за	 умови	 відпо-
відності	 закону.	 Об’єктом	 права	 власності	
вважався	 будь-який	 творчий	 результат.	 Так,	
перші	 патентні	 закони	 приймають	 у	 1790	 р.		
у	 США,	 а	 в	 1791	 р.	 у	 Франції.	 З	 1815	 по		
1820	 рр.	 у	 США,	 Франції	 та	 Великій	 Бри-
танії	видавали	по	100	патентів	на	рік,	з	1850	
по	1854	рр.	—	по	1000	патентів.	Через	патент	
встановлювалась	 охорона	 прав	 винахідни-
ка,	 по	 суті,	 вводилась	 державна	 реєстрація,	
започатковувався	 захист	 прав	 промислової	
власності.	 Найпоширеніший	 перехід	 до	 ав-
торського	 та	 патентного	 права	 як	 власності,	
пише	 Г.	 В.	 Корчевний,	 був	 у	 ХІХ	 ст.	 з	 при-
йняттям	 у	 більшості	 європейських	 країн	 ав-
торських	і	патентних	законів.	Цими	законами	
права	власників	досягнень	у	галузі	літерату-
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ри,	мистецтва	та	науки,	а	найбільше	–	техніч-
ної	творчості	прирівнювались	до	класичного	
права	власності	[2,	46–47].

У	 ХІХ	 ст.	 встановлюється	 правова	 охо-
рона	 товарного	 знака.	 Під	 товарним	 знаком	
у	той	час	мали	на	увазі	ярлики,	які	вказува-
ли	на	походження	товару.	Хоча	археологічні	
знахідки	свідчать,	що	товарні	знаки	на	зброї,	
меблях,	 одязі	 з’явилися	 значно	 раніше.	 Так,	
у	 середні	 віки	 гільдії	 проставляли	 печатки	
на	своїх	ремісницьких	виробах.	Тому	інколи	
знаходили	клейма	та	герби	цехів,	що	свідчило	
про	наявність	у	той	час	контролю	за	якістю.	
У	другій	половині	ХІХ	ст.	виходять	перші	за-
кони	щодо	правової	охорони	товарного	знака.	
У	Росії	в	1830	р.	був	виданий	закон,	згідно	з	
яким	 фабриканти	 повинні	 були	 мати	 спе-
ціальні	 клейма	 на	 своїх	 виробах.	 У	 1838	 та		
1896	 рр.	 були	 прийняті	 закони	 про	 товарні	
знаки.	 Отже,	 Російське	 законодавство	 ґрун-
тувалося	 суто	 на	 теорії	 пропрієтарної	 влас-
ності.	

Нормативне	вираження	пропрієтарної	те-
орії	 започатковане	 французькими	 законами	
про	авторське	право	і	про	право	на	винаходи	
(патентним	 законом)	 від	 7	 січня	 1791	 р.,	 де	
вказувалось,	 що	 будь-який	 винахід	 чи	 від-
криття	є	власністю	його	автора.	Таким	чином,	
ідею	було	проголошено	власністю,	що	надалі	
потребувало	визначення	змісту	прав	власни-
ка,	способів	охорони	цієї	власності.	Слід	по-
годитися	з	І.	Зеніним	[3,	14],	що	зміст	права	
інтелектуальної	 власності	 був	 похідним	 від	
права	власності	у	класичному	розумінні.

Згідно	 з	 пропрієтарною	 теорією	 права	
інтелектуальної	 власності	 суб’єктом	 права	
власності	 на	 інтелектуальні	 об’єкти	 визна-
валися	права,	а	саме:	право	володіння,	право	
користування,	 право	 розпорядження.	 Ст.	 41	
Конституції	 України	 закріпила	 право	 кож-
ного	 володіти,	 користуватися	 і	 розпоряджа-
тися	 своєю	 власністю,	 результатами	 своєї	
інтелектуальної,	творчої	діяльності	[4].	Тобто	
суб’єкти	права	інтелектуальної	власності	ма-
ють	 стосовно	 результатів	 творчої	 діяльності	
такі	 самі	 правомочності,	 як	 і	 суб’єкти	 права	
власності,	 а	 саме	 володіти,	 користуватися	 і	
розпоряджатися	 об’єктом	 своєї	 власності	 на	
власний	розсуд.

Різновидом	 пропрієтарної	 теорії,	 пише	
Г.	 В.	 Корчевний,	 стала	 так	 звана	 договірна	
теорія	 права	 інтелектуальної	 власності,	 що	
виникла	 на	 основі	 теорії	 природного	 права.	
Її	 представники	 виходили	 з	 того,	 що	 патент	
є	 своєрідним	 договором	 між	 суспільством	 і	
винахідником,	на	підставі	якого	другий	пере-
дає	 першому	 свій	 винахід,	 а	 взамін	 отримує	
монополію	 (виключне	 право)	 на	 його	 вико-
ристання	[2,	51–52].	Нині	ряд	положень	до-
говірної	теорії	знайшли	своє	відображення	у	
патентному	законодавстві	щодо	вимог	до	роз-
криття	сутності	винаходу	та	його	опису.	

Автором	 рентної	 теорії	 був	 Шаффлє		
[5,	 17],	 який	 виходив	 з	 того,	 що	 авторське	
право	 є	 штучно	 створена	 монополія,	 яка	 за-
безпечує	 автору	 ренту,	 прибуток.	 Теорія	 ви-
ключних	 прав	 полягала	 в	 тому,	 що	 в	 основі	
виключного	 права	 лежить	 заборонна	 функ-
ція,	 яка	 дозволяє	 власнику	 цього	 права	 ви-
ключити	третіх	осіб	із	несанкціонованого	ви-
користання	твору.	Так,	А.	П.	Сергеєв	зазначає	
також,	що	на	сьогодні	ніхто	не	сумнівається	у	
подвійній	природі	авторських	і	винахідниць-
ких	 прав,	 оскільки,	 з	 одного	 боку,	 власнику	
творчого	результату	належить	право	на	його	
використання,	 яке	 має	 виключний	 характер	
і	може	бути	передане	іншим	особам,	а	з	дру-
гого	 —	 автор	 володіє	 сукупністю	 особистих,	
немайнових	(моральних)	прав,	які	не	можуть	
бути	 відчуженими	 через	 їх	 природу	 [6, 15].		
У	деяких	працях,	наприклад,	“Право	изобре-
тателя”	А.	А.	Пилипенка	[7,	116],	проводили-
ся	аналогії	між	книгами	та	винаходами.

На	основі	теорії	природного	права	і	теорії	
промислової	 власності	 було	 запропоновано	
нематеріальну	 (імматеріальну)	 теорію	 інте-
лектуальної	 власності,	 яка	 була	 поширена	
наприкінці	ХІХ	ст.	Вважалося,	що	при	ство-
ренні	 творчого	 результату	 (винаходу),	 його	
автор	 ніби	 вкладає	 в	 нього	 частину	 самого	
себе.	Тому	будь-які	посягання	на	винахід	як	
результат	 творчої	 діяльності	 розглядають-
ся	 як	 зазіхання	 на	 особисті	 права	 власника.	
Саме	 право	 власника	 є	 комбінацією	 майно-
вих	і	особистих	прав.	Головний	зміст	майно-
вого	 права	 винахідника	 полягає	 у	 праві	 ви-
ключного	використання	ідеї,	а	особистого	—	у	
праві	на	авторство	[8,	49].
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Таким	чином,	в	європейських	країнах	того	
часу	 висувалися	 різні,	 інколи	 діаметрально	
протилежні,	теорії	авторського	права	і,	зокре-
ма,	патентного	права.	У	науці	господарського	
права	 існує	 кілька	 теоретичних	 конструкцій	
права	 інтелектуальної	власності:	теорія	при-
вілеїв,	пропрієтарна,	у	рамках	якої	розрізня-
ли	 договірну,	 промислової	 власності,	 нема-
теріальну	та	ін.	Водночас,	жодна	з	наведених	
теорій,	не	може	бути	домінуючою,	адже	право	
інтелектуальної	власності	з	моменту	його	ви-
никнення	зазнало	суттєвої	трансформації.	

Кожна	теорія	права	інтелектуальної	влас-
ності	 знайшла	своє	втілення,	тією	чи	 іншою	
мірою,	 в	 усіх	 міжнародно-правових	 актах	 і	
впливала	 на	 моделювання	 національних	 за-
конодавств.	Тому	вважаємо,	що	варто	зупини-
тися	 на	 положеннях	 основних	 міжнародних	
конвенцій,	 які	 стали	 базовими	 для	 станов-
лення	сучасного	права	інтелектуальної	влас-
ності.	Так,	у	1883	р.	була	прийнята	Паризька	
конвенція	 [9],	 яка	 встановила:	 принцип	 на-
ціонального	 режиму	 —	 це	 єдиний	 правовий	
режим	 для	 всіх	 країн	 —	 учасниць	 конвенції,	
а	 також	 право	 пріоритету.	 У	 1886	 р.	 Берн-
ська	конвенція	про	охорону	літературних	та	
художніх	 творів	 [10]	 встановила	 принципи	
охорони	 авторського	 права.	 До	 важливих	
міжнародних	конвенцій	належить	також	Ма-
дридська	 угода	 про	 міжнародну	 реєстрацію	
знаків	1891	р.	

З	метою	встановлення	єдиного	правового	
режиму	щодо	охорони	інтелектуальної	влас-
ності,	 імплементації	 та	 гармонізації	 законо-
давства	 у	 сфері	 інтелектуальної	 власності	 в	
1967	 р.	 була	 утворена	 Всесвітня	 організація	
інтелектуальної	 власності.	 Згідно	 з	 конвен-
цією	 про	 заснування	 Всесвітньої	 організації	
інтелектуальної	 власності	 [11,	 289–304]	 до	
об’єктів	 інтелектуальної	власності	належать:	
літературні,	 художні	 та	 наукові	 твори;	 ви-
конавча	 діяльність	 артистів;	 звукозаписи,	
радіо-	і	телевізійні	передачі;	винаходи	в	усіх	
сферах	людської	діяльності;	наукові	відкрит-
тя;	 захист	 проти	 недобросовісної	 конкурен-
ції,	 а	 також	 інші	 результати	 інтелектуальної	
діяльності	у	виробничій,	науковій,	літератур-
ній	і	художній	діяльності.	У	2000	р.	Всесвіт-
ньою	організацією	інтелектуальної	власності	

було	 схвалено	 Всесвітню	 декларацію	 з	 інте-
лектуальної	власності,	у	якій	запропоновано	
нове	 визначення	 інтелектуальної	 власності.	
А	саме,	 інтелектуальна	власність	—	це	будь-
яка	 власність,	 яка	 за	 загальною	 згодою	 ви-
знається	 як	 інтелектуальна	 за	 характером	 і	
заслуговує	 захисту,	 включаючи,	 але	 не	 об-
межуючись	науковими	і	технічними	винахо-
дами,	літературними	чи	художніми	витвора-
ми,	товарними	знаками	і	вказівками	ділових	
підприємств,	 промисловими	 зразками	 і	 гео-
графічними	позначеннями	[12,	14–18].	Нині	
членом	Всесвітньої	організації	інтелектуаль-
ної	власності	є	й	Україна.	

У	 другій	 половині	 ХХ	 ст.	 було	 прийнято	
близько	 тридцяти	 міжнародних	 конвенцій,	
до	 більшості	 з	 яких	 приєдналася	 й	 Україна.	
Проте,	 міжнародні	 конвенції	 містять	 спірні	
положення.	Так,	до	об’єктів	права	інтелекту-
альної	власності	віднесено	такі	з	них,	що	не	є	
результатами	 творчої	 діяльності,	 наприклад,	
географічні	 позначення.	 Крім	 того,	 в	 міжна-
родних	 конвенціях	 об’єкти	 інтелектуальної	
власності	зазначаються	по	різному,	що	поро-
джує	різні	підходи	до	визначення	 їх	сутнос-
ті.	 Міжнародні	 конвенції	 впливали	 на	 фор-
мування	 національних	 законодавств.	 Проте,	
інтеграційні	процеси	на	основі	міжнародного	
законодавства	 сприяють	 консервативності	
міжнародного	законодавства	у	сфері	інтелек-
туальної	власності,	що,	на	нашу	думку,	стри-
мує	 розвиток	більш	 прогресивних	теоретич-
них	моделей	права	інтелектуальної	власності,	
уповільнює	розвиток	юридичної	думки	з	 ін-
телектуальної	власності.	

Розбудова	 української	 державності	 по-
требує	 створення	 дієвого	 механізму	 захисту	
права	інтелектуальної	власності	та	вдоскона-
лення	власного	законодавства.	Нині	інтелек-
туальна	власність	в	Україні	має	всі	умови	для	
подальшого	 розвитку,	 а	 отже	 виникає	 необ-
хідність	доопрацювання	теоретичних	питань	
інституту	 права	 інтелектуальної	 власності.	
Тому	науковцям	слід	переглянути	положення	
права	 інтелектуальної	 власності,	 що,	 у	 свою	
чергу,	допоможе	не	лише	створити	надійний	
механізм	захисту	інтелектуальної	власності	в	
державі,	а	й	інтеграції	України	у	світову	еко-
номічну	систему.
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Здійснено історико-правовий аналіз становлення й розвитку юридичної 
думки з інтелектуальної власності з урахуванням хронологічної періоди-
зації юридичної науки, на підставі теоретичних здобутків вчених різних 
галузей права. Водночас, сам зміст історико-правового дослідження, його 
основні положення доводять, що питання інтелектуальної власності пере-
бувають у процесі постійного розвитку й удосконалення.

Проведен историко-правовой анализ становления и развития юридиче-
ской мысли по интеллектуальной собственности с учетом хронологической 
периодизации юридической науки, на основе теоретических достижений 
ученых разных отраслей права. В то же время само содержание историко-
правового исследования, его основные положения доказывают, что вопросы 
интеллектуальной собственности находятся в процессе постоянного раз-
вития и совершенствования.

The thesis presents the historical and legal analysis of the formation and 
development of legal ideas on intellectual property considering the timeframe of 
legal science, based on the theoretical achievements of scientists in different fields 
of law. Simultaneously, the actual content of historical and legal research, its main 
provisions prove that intellectual property is still in the process of continuous 
development and improvement.
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